

## **Религия - сфера человеческой души и морали.**

**Артемьева В.А.**

директор НУ «Центр Социальных Исследований»

**Важнейшую роль в развитии будущего казахстанского общества Президент Республики Казахстан Н. А. Назарбаев отводит религиозной толерантности, межконфессиональному согласию.**

Подтверждением этого служит выступление Президента Республики Казахстан Н. А. Назарбаева на XIX сессии Ассамблеи народа Казахстана, где выделяются такие важные моменты о том, что: «Сегодня казахстанец любой этнической или религиозной принадлежности - это равноправный гражданин своей страны. Религия - это сфера человеческой души и морали. И высокие ценности, исповедуемые каждой религией - Исламом, Православием, Католицизмом, Протестантскими вероучениями и другими, будут всегда поддерживаться государством». И далее обращается внимание на то, что: «Необходимо выработать эффективный комплекс мер по ограждению молодёжи от влияния псевдорелигиозных групп.

Президент Республики Казахстан Нурсултан Абишевич Назарбаев, выступая на Форуме учёных в Алматы, также подчеркивал, что: «За годы Независимости мы выстроили толерантную модель межэтнических и межконфессиональных отношений» и далее было сказано: «Нужно предметно доказывать чуждость и пагубность для нашего народа и страны различных форм религиозной нетерпимости, экстремизма. Нам надо укреплять светские устои и принципы нашего государства, раскрывать их позитивную значимость в развитии Казахстана. Сегодня нужны не разделяющие нас лозунги, а конкретные предложения и их практическое осуществление на благо народа и страны. Сегодня я обращаюсь ко всем казахстанцам, к научному сообществу, нашей интеллигенции с призывом укреплять единство нашего народа и занять в этом вопросе активную гражданскую позицию».

Центр социально-психологической и правовой помощи

«ВИКТОРИЯ», городе Караганда, работающий под эгидой НУ Центр Социальных Исследований, как его внутреннее, структурное подразделение в своей деятельности занимает активную гражданскую позицию и помогает выстраивать, укреплять в обществе толерантную модель межэтнических и межконфессиональных отношений. Ведь население Казахстана представлено самыми разными этническими и религиозными группами. От согласия и мирного сотрудничества людей с разными убеждениями и вероисповеданиями зависит сохранение и укрепление политической стабильности, развитие экономики и социальный прогресс.

Благодаря позитивной государственной политике, способствующей сохранению и укреплению внутривластной стабильности, Центр «ВИКТОРИЯ» имеет четкие ориентиры и осуществляет свою деятельность, опираясь на основополагающие принципы Конституции Республики Казахстан, Послания Президента страны народу Казахстана и Закон «О религиозной деятельности и религиозных объединениях».[1].

В Казахстане действует Агентство по делам религий - это уполномоченный государственный орган, в компетенции которого значится участие в формировании и реализации основных направлений государственной политики в области взаимодействия с религиозными объединениями. Председатель Агентства Республики Казахстан по делам религий Кайрат Лама Шариф в одном из своих интервью ознакомил общественность с принципами, которыми руководствуется в своей работе и которые являются направляющими в деятельности общественных организаций:

« Вся политика Казахстана, как в сфере религии, так и в других направлениях, строится на принципах демократии, свободы и равенства. В Конституции закреплено право каждого на свободу совести, а Закон «О религиозной деятельности и религиозных объединениях» гарантирует право граждан самостоятельно определять своё отношение к религии, исповедовать любую религию или не исповедовать никакой.

Глава государства Нурсултан Назарбаев не раз отмечал, что «...мы гарантируем и обеспечиваем полное равноправие всех религий и межконфессиональное согласие в Казахстане. Мы

уважаем и развиваем лучшие традиции ислама и других мировых и традиционных религий, но строим современное светское государство».

Сохранение светского характера нашего государства — один из главных принципов, которым агентство руководствуется в своей работе. Но при этом важно понимать, что светскость - это не пропаганда атеизма и вовсе не налагает запрет на взаимное уважение и сотрудничество государства и религиозных объединений.

В Казахстане государство отделено от религии и не вмешивается в деятельность религиозных объединений, если эта деятельность не противоречит законам нашей республики. При этом следует отметить, что мы взаимодействуем со всеми религиозными организациями, зарегистрированными в Казахстане. Для этого на уровне Правительства и акиматов областей и районов действуют специальные советы по взаимодействию с религиозными объединениями.... В целом, в Казахстане создана и постоянно совершенствуется система реализации государственной политики в сфере свободы совести и вероисповедания. Именно это, полностью соответствуя названным выше принципам и гарантируя права и свободы граждан в сфере религии, обеспечивает успешное достижение поставленных перед агентством задач. Далее Лама Шариф отвечает на вопрос: «Деятельность различных целителей, экстрасенсов, знахарей, медиумов и предсказателей, активно использующих элементы религии как способ психологического воздействия, нередко наносит ущерб психическому и физическому здоровью граждан. Каким образом можно пресечь это и оградить людей от их деструктивного влияния?»:

« Со стороны государства принимаются меры по ограничению деятельности подобных культовых образований, групп и лиц, чья деятельность представляет угрозу здоровью и даже жизни наших сограждан. Как известно, несколько лет назад решением судебных органов была запрещена деятельность на территории республики организаций «Атажол» и «Алла Аят», занимавшихся незаконной деятельностью целительского направления. Однако следует признать, что одними законодательными мерами проблему не решить. Самым эффективным методом является формирование в обществе отрицательного отношения к деятельности подобных организаций и

групп, раскрытие их истинной деструктивной сущности и опасности, как для общества, так и для каждого человека.... Но насколько мы знаем, на сегодняшний день имеет место тенденция к привлечению молодых людей в ряды нетрадиционных, а иногда и радикальных религиозных объединений, что может негативно отразиться на стабильности в обществе и на будущем казахстанской молодёжи.

Молодёжь остаётся одной из менее защищённых социальных групп, не имеет прочных идеологических установок и особенно чутко реагирует на социальные, политические и экономические изменения, происходящие в обществе. Молодым, не обладающим полной достоверной информацией о религиях, легче всего насаждать радикальные, фанатичные взгляды и убеждения.

Для ограждения казахстанского общества, и прежде всего молодёжи, от деструктивного воздействия со стороны экстремистских сил, нами вырабатываются эффективные подходы к пропагандистской, просветительской и разъяснительной работе в сфере религии. Мы должны стараться предотвратить обращение нашей молодёжи в деструктивные течения, нежели потом искать пути её реабилитации от разрушающего влияния этих псевдорелигиозных сил. Но это проблема не только Казахстана. Не случайно по предложению религиозных лидеров мира на прошедшем в мае 2012 года IV Съезде лидеров мировых и традиционных религий темой одного из секционных заседаний стал вопрос взаимоотношений религии и молодёжи»[2].

Учитывая актуальность сказанного, необходимо отметить, что в Караганде, специалистами центра социально психологической и правовой помощи «ВИКТОРИЯ» систематизировано используются методы профилактики религиозного экстремизма. Как показывает опыт работы, одним из самых эффективных методов, сегодня является формирование в обществе отрицательного отношения к деятельности подобных организаций и групп, раскрытие их истинной деструктивной сущности и опасности, как для общества, так и для каждого человека, а также пропаганда религиозно-научных знаний.

К сожалению, сегодня опасность негативного влияния псевдорелигиозных групп на молодёжь существует. Такие группы

стараятся влиять на психику человека, применяют разные психологические приёмы, которые пагубно влияют на здоровье человека, среди них: гипноз, медитация, бесконечное произнесение монотонных молитв. Человеку, попавшему в такую группу очень трудно выйти из под её влияния. В одиночку очень сложно справиться с этой проблемой. Человек тянется к религии, но по причине элементарной религиозной безграмотности зачастую попадает в негативные ситуации. На помощь должны прийти специалисты, общественные организации, государство. И общество не остаётся безучастным к этой проблеме. Активную помощь пострадавшим от негативного религиозного воздействия, как уже упоминалось выше, оказывает неправительственная организация Центр социально-психологической и правовой помощи «ВИКТОРИЯ», который осуществляет свою деятельность с 2008 года. Изначально это был консультативный приём граждан, сегодня при поддержке ГУ «Управление внутренней политики» Карагандинской области, уже работает реабилитационный центр, который принимает людей на реабилитацию с проживанием. Сотрудниками центра «ВИКТОРИЯ» проведена большая организационная и научно-методическая работа по созданию и открытию реабилитационного центра.

Процесс реабилитации пострадавших от негативного религиозного воздействия, представляет собой комплекс мероприятий психодиагностических, психокоррекционных, педагогических, социальных, в котором непосредственное участие принимают психологи, педагоги, социальные работники, религиоведы и юристы[3].

В основе реабилитации обратившихся в центр, бывших членов религиозных организаций, лежит непростой путь к обществу, в котором они учатся жить заново. Этот путь осложнён потерей семьи, работы, тяжёлым чувством вины, страха и клеветой, навязанными жизнью в культовом, религиозном объединении и является тяжёлой, чаще всего одинокой, сбивающей с толку дорогой. Специалисты реабилитационного центра делают всё возможное, чтобы вернуть человека в общество.

Одной из составных частей реабилитации является работа с семьёй пострадавшего. Чаще всего семья обращается за помощью в центр, бьёт тревогу о своём близком попавшем в сети псевдо

религиозной организации. Особые сложности в такой семейной ситуации возникают с детьми. Во многих обращениях пострадавшие рассказывают о том, что раздором в семье является то, что папа исповедует и посещает одно религиозное объединение, мама другое, и в семье идёт борьба за детей, которые оказываются между двух огней.

К сожалению, сегодня очень часто наблюдается раскол семьи по религиозному признаку, между детьми и родителями, между другими членами семьи и родственниками. Центр «ВИКТОРИЯ» выступает за укрепление семьи и всеми силами способствует её сохранению, так как крепкая семья это высшая ценность казахстанского общества.

Специалистами центра разработан методический комплекс по работе с пострадавшими, включающий: Положения и Концепцию о работе центра. Программу реабилитации граждан пострадавших от негативного религиозного воздействия, нормативно-методическую документацию, методы профилактической работы, прочие брошюры, проспекты информационно-методического характера.

Создание центров социально-психологической реабилитации и адаптации необходимо рассматривать как одно из важных стратегических направлений развития стабильности и безопасности общества, а, консультирование и реабилитацию граждан, как один из методов профилактики религиозного экстремизма.

Реабилитационный центр организация светская. Никто не навязывает ни ту, ни другую религию. Специалисты по религиоведению проводят информационную работу с позиций религиоведческих знаний. Право отказа и выбора, или принятия другого приемлемого решения остаётся всегда за самим пострадавшим.

За 2012 год реабилитацию прошли 11 человек (центр рассчитан на 5 койко-мест), обратившихся за помощью в реабилитационный центр. При необходимости волонтеры центра продолжают помогать тем, кто уже прошёл реабилитацию, поддерживают с ними связь.

Деятельность реабилитационного центра на практике убедительно подтверждает, что комплексный подход к осуществлению противодействия религиозному экстремизму, который включает в

себя меры регулирующего, и профилактического характера дают положительные результаты. Активизация разъяснительной и пропагандистско-информационной работы системно проводимая центром востребована и актуальна.

Профилактическая работа специалистами центра «ВИКТОРИЯ» осуществляется по двум направлениям с использованием разнообразных методик:

1) Методы проведения коллективной, групповой профилактической работы с населением. Используются методики формирования толерантности, светскости, патриотизма. Ознакомление с методами психологической защиты. Проведение социологических исследований.

Формы проведения: лекции, семинары, тренинги, круглые столы, конференции, встречи, анкетирование.

2) Методики проведения индивидуальной работы по запросам пострадавших, в том числе: методики индивидуального, психологического консультирования и психокоррекции. Методы реабилитации.

3) Информирование населения через средства массовой информации: статьи, интервью, пресс-конференции, участие в телепередачах, новостные материалы на тв, флэш-мобы, баннеры, растяжки, буклеты, листовки.

Профилактика предупреждения использования религиозного фактора в экстремистской деятельности должна осуществляться постоянно, она не должна быть временной компанией.

Профилактические меры включают постоянные встречи с руководителями религиозных объединений, церковным активом и рядовыми верующими; специалистами центра проводится изучение материалов, издаваемых религиозными объединениями.

Центр «ВИКТОРИЯ» и его реабилитационный центр - это организация глубоко продуманных и действительно содержательно противостоящих идеологии и практике экстремизма

профилактических мер, где не имеет место упрощенческое понимание форм и способов профилактики экстремизма в целом и его религиозной разновидности.

#### ЛИТЕРАТУРА:

1. Закон Республики Казахстан «О религиозной деятельности и религиозных объединениях».
2. <http://www.din.gov.kz/http://irstar.kz/>
3. Программа реабилитации граждан, пострадавших от негативного религиозного воздействия./Авт. В.Н. Украинская, В.В, Николаева, Артемьева В.А., Н.В.Репина: ТОО «Казпрофит»», Караганда 2012.-22 с.